

GAZETA TRANSILVANIEI.

Redacțiunea și administrațiunea:

Brașov, piața mare Nr. 22. „Gazeta“ iese
Mercuria, Vinerea și Duminica.

Prețul abonamentului:

Pe un an 10 fl., pe șase luni 5 fl., pe
trei luni 2 fl. 50 cr. Terț esterne pe șase
luni 14 fr., pe un an 28 franci.

Se prenumeră:

la poștele c. și r. și pe la dd. corespondenți.

Anunțurile:

una serie garmondă 6 cr. și timbru de 30
cr. v. a. pentru fiecare publicare. — Scri-
sorii nefrancate nu se primesc. — Manu-
scripte nu se retrămit.

Anul XLVII.

Nr. 28.

Mercuri 7 (19) Martiu

1884.

Brașov 7 Martiu st. v.

Ceea ce am predisus s'a împlinit. Comedia aranjată de d-lu Tisza cu ajutorul consorțiului frățietății a avut de scop a ne face de risul lumii și a ne prezenta publicului european ca pe un popor fără de energie, fără de seriozitate și fără de tăria națională. Biroul de presă jidano-maghiar a angajat pe toți puii de evreu dela scolile din Pesta ca se scrie di și noapte la raporturi despre marile fapte ale omenilor înjosirei naționale. Tote s'au pus în mișcare spre a da conventiculului dela Pesta o importanță epocală și într'unu organu de frunte centralistă din Viena, care nu s'a distinsu niciodată prin tăria de caracter, cetimă, că dl'u Tisza este în ajun de a înfrânge opozițiunea Românilor cu ajutorul „activiștilor“ dela Pesta, și că acesta îi va fi ușor de aceea poporul român „este încă și astăzi selbaticu, necultu, leneșu, seracu și prăpăditu.“

Una au intenționat dușmanii noștri și alta va rezultă din acea comedia. Netrebnicia și miserabilitatea întregului experimentu alu omenilor frățietății se da pe față și lumea cea mare în locu se-i cânte osana d-lui Tisza pentru că a ajunsu a se face „stapănu peste Români“, de bine ce n'a putut se figureze ca stapănu peste Croați, vede și cunosc înșelăciunea și organe de frunte ale majorității, ce domnesce adu în Austria, ca „Wiener Allgemeine Zeitung“, declară că conclusele conventiculului din Pesta „nu pot fi considerate de concluse ale locuitorilor români ai țerei“.

Ce mai trebuia pentru ca fiasco domnilor Gall și consoți se fie deseversit? Trebuia ca însuși organele guvernului unguresc se vină și se-și bată jocu de așa dișele „concesiuni“, ce le ceru purtătorii stégului frățietății în schimbulu sacrificării drepturilor și a demnității naționale.

Publicăm mai la vale vocea unuia din organele de căpeteniă ale guvernului, care a scrisu nu numai pentru cei din întru, ci mai vartosu pentru străinătate. Elu găsește „programa“ consorțiului Roman-Gall de prisos și numai într-o privință aderă la ea, încatu adecă consorțiulu se da legatu în mânilor d-lui Tisza declarandu că se alătură la partida guvernului, ear singura concesione mai de Dómne ajută dintre tote câte simulază ale pretinde numita „programă“ o declară de „nediscutabilă.“

D-nii Gall și consoți ceru în punctul 3 alu programei lor ca legea de alegere din Ungaria să se estindă și peste Transilvania. Acesta concesione, decă este ertatu a-o numi așa, nu conține nici o garanție pentru Români, d'er ar dovedu celu puțin, că guvernulu are orecare bunăvoință de a mai slăbi puținelul din cordă față de Români. Ce răspuns au datu însu foile guvernului la punctul trei? — „Niciodată guvernulu nu va face o asemenea concesione,“ asigură ele. Ba „Pester Lloyd“ pune la îndoielă chiar seriozitatea acelu punctu, precum și a întregi programe și numai contopirea consorțiului cu partida Tiszaistă o aprobă. Acesta fusiune nu ar fi nici măcaru ceva nou, căci d. Gall și consoții se totdeuna au fost slugi plecate ale d-lui Tisza.

Va se dișă singura pretensiune, care mai e de ceva, se respinge. D-nu Gall se muncesce în sudorea feței sale spre a dovedu că uniunea Transilvaniei cu Ungaria este unu faptu complinitu și că elu o primesce „far de nici o rezervă“, ear stapănu lui ilu dau de minciună, căci ei constată că uniunea nu este perfectă și că va remăne încă multu timp neisprăvită,

deorece legea Ungariei „nu se pôte estinde“ și asupra Transilvaniei.

De ce se teme guvernulu se ducă la îndeplinire uniunea prin întroducerea legi ungare? De sigur că nu pentru aceea, că d. Gall și soții lui au primit-o fără de nici o rezervă!

Finită este comedia! Au trebuit să se găsescă în mijlocul nostru câțiva omeni de falsă ambițiune și fără de principii, cari se servescă adversarilor de unelte spre a înșelă cu ei lumea despre adeveratele dorințe și aspirațiuni ale națiunei române.

Iute au trebuit se cunoscă acești înșelători înșelăți nimicnicia și absurditatea „actiunii“ lor. Și fiind-că ori ce rău pôte aduce după sine și ceva bine, donchișotiada consorțiului frățietății va contribui ca monarchia și Europa să se convingă și mai multu că Români nu sunt „leneși și prăpădiți“, cum îi descrie biroul de presă jidano-maghiar, ei sunt unu popor vrednicu, tenace și consciu de drepturile și de demnitatea sa!

Cronica evenimentelor politice.

Organulu partidei naționale săsesci „Sieb. d. Tagblatt“ publică răspunsul ce l'a datu ministrulu de interne Tisza la hotărârile universității săsesci, care, precum scimă, la 9 Decembre anul trecut propusese unele schimbări în statutele de organizațiune, pe cari guvernulu le octroase universității. Acesta ceruse adecă mai vartosu ca votulu separat se nu mai aibă acea însemnătate, ce i-a datu ministrulu, și mai departe pretinse să se întroducă carăși usanța ca secretarul universității se contrasemneze tote mandatele de plată din cassa națională. Răspunsulu ministrulu este unu refusu categoricu; d'er ministrulu merge unu pasu și mai departe în restricțiunea drepturilor universității de a dispune liberu de averea ei declarandu că: „guvernulu îi compete încă și acelu dreptu pozitivu, după care acestu guvern pôte se înlocuiescă hotărârile cassate cu dispozițiunile legale ce le va crede de lipsă.“ Cu alte cuvinte ministrulu pôte se casseze hotărârile universității și decide singuru cum voesce. Așa a făcutu și d. Trefort cu Metropolitulu Roman și cu consistoriulu archidieceșan. A dișu: Metropolitulu pôte propune pe preoții cari voru meritu ajutoru dela stat, d'er ministrulu este în dreptu se de ajutorulu ori și cui va voi. Acesta este dreptatea și generositatea d-lor Tisza-Trefort. Conlocuitorii noștri Sași potu se învețe dintr-asta multu cum trebuie se aprețieze situațiunea și ce atitudine trebuie se urmeze.

Ministrulu Tisza răspunde în 13 Marte la interpelațiunea deputatulu Helfy relativă la situațiunea esternă. Tisza dișe: Potu asigură onorata cameră, că nu s'a petrecutu nici unu evenimentu, care să fi schimbatu alianța intimă ce a esistatu și esistă între monarchia noastră și Germania. Decă se apropia și altă putere de acestă alianță, fără se-o altereze cătuși de puțin așa d'eră fără de a se băgă între amândoi aliații ca unu icu, acesta ne oferesce o nouă garanție pentru aceea, ce fiecare omu în Ungaria doresce, adecă susținerea păcii. Nu pot reflectă la ori-care scire jurnalistică, d'er potu asigură în modul cel mai decisivu, că fiecare raportu, care trece peste aceea, că Rusia încă doresce pacea și de aceea în prima linia s'a apropiat de imperiulu germanu apoi de Austro-Ungaria, este luat cu totul din vântu. Alianța austro-germană, care cu toții o cunoscem și o scimă și o dorim, nu a fost atinsă de felu prin acea

apropiere. Apropierea s'a făcutu numai pentru susținerea păcii. Prin acesta credu, că am răspuns și la întrebarea aceea, că ce efectu asteptu dela noua grupare. După câteva cuvinte primu Helfy și totu parlamentulu răspunsulu ca satisfăcătoriu. Prin acestu răspunsu ce l'a datu Tisza în dietă a mai potolitu frica ce cuprinses din nou pe Maghiari, d'eră ei s'entă destulu de bine, că acesta potolire va dură numai de adu până mâne.

În „N. fr. Presse“ din 16 ale curentei cetimă urmatorele: „Trimisulu extraordinaru român pe lângă guvernulu M. Sale Reginei Marei-Britanie, d-lu Ionu Ghica, se află de câteva zile la Bucuresci. Petrecerea lui în capitala României este adusă în combinațiune cu cestiunea Dunării, care încă în decursulu lunei viitoare, după scirile ce sosesc din Parisu, va fi erăși adusă pe tapetu de cătră puterile signatate ale tractatulu de Londra. În Bucuresci se crede, că mai înainte de tote se va institui comisiunea micșă, și, fiind-că d-lu Brătianu tocmai la acesta s'a opus până acuma, cabinetulu Brătianu se va retrage în momentul oportunu, făcendu locu unu ministeriu interimalu, până ce acesta va fi datu concursulu seu lu esecutarea concluseru tractatulu de Londra. Firesce, observă „N. fr. Presse“, asta este numai o combinațiune a opozițiunii, care combinațiune cu greu va corăspunde faptelor.

Negocierile, ce se urmăză acum în Bucuresci, relativ la convențiunea comercială austro-română au fostu începute, dișe „N. fr. Presse“ în scopulu de a se stabili o basă pozitivă în privința taxelor vamale, adecă a clasificării articoloru de esportu ale monarchiei de cătră autoritățile vamale române. În acestu scopu au fostu adunate mustre din articoloru noștri de esportu, cari, după-ce voru fi clasificate în comunu, voru împedica pe viitoru autoritățile vamale române de a mai taxa produsele noastre după placu. Guvernulu ungu a trāmisu ca delegatu pentru aceste negocieri pe consiliarulu financiaru Adolfu Turocy, er celu austriacu pe consiliarulu financiaru Eduardu Kunde și pe secretarul ministerulu de comerci d. Stibral. Representanții noștri s'au întrunitu pentru întâia oră la 20 Februariu la ambasadorulu austro-ungaru din Bucuresci, baronulu Mayr, și cu acestă ocaziune au stabilitu o programă de lucrări, după care ei au clasificatu în prima linie mustrele luate cu densii. Apoi aceste mustre au fostu înaintate ministerulu român de finanțe, unde au fostu cercetate mai întâiu de omeni speciali, și tocmai după acesta au începutu desbaterile comune, în cari voru fi stabilite mustrele normale. Antăia ședință formală s'a ținutu la 6 Marte, care s'a ocupatu de mărfurile de pele colorate și care a avut unu rezultat favorabilu monarchiei noastre. Guvernulu român a fostu reprezentatu în acestă ședință de d-nii G. Cantacuzinu, D. Protopopescu Olănescu și Rădulescu. În desbaterile de până acum reprezentanții români au arătat atātu cunoștințe speciale cătu și multă bună-voință.“

Amându-se camerele române lucră în secțiuni, ocupându-se de revisuire. Secțiunile II-a și a III-a din Senatu au primitu proiectulu de revisuire așa, cum a fostu redactatu de comisiuni, modificandu numai redacțiunea câtor-va articole. În secțiunea IV, d. Maniu a prezentatu la art. 105, privitoru la presă, două amendamente: 1. Se se specifică prin constituțiune casurile, în cari tribunalele ordinare potu judecă procesele de presă; 2. ca dispozițiunile din constituțiune privitoare la libertatea presei să fie aplicabile numai pentru cetățenii români.

Principele de Bismarck a apărât pe larg înaintea Reichstagului proiectul de lege privitor la asigurările lucrătorilor contra accidentelor. Densul a regretat opozițiunea continuă a majorității Reichstagului în această cestiune, și a spus că guvernul e dispus a întinde beneficiile legii în discuțiune la alte categorii de lucrători, adăugându că deca Reichstagul ar introduce îmbunătățiri în proiectul guvernului le va primi cu bună voie, fără a vedea în acesta o învingere. Cancelarul a terminat dîcîndu că nu e vorba d'o cestiune de înaltă politică, ci d'o cestiune de politică de interes în cel mai bun sens al cuvîntului.

Membrii partitei uniunii liberale (secesionisti) într'o conferință, au aprobat cu o mare majoritate, în urma propunerii făcute de șeful partitei, fusiunea lor cu partita progresistă sub noul nime de „Partita germană liberală.“

„Narodni Listy“, din Praga, afirmă că baronul Iovanovici, guvernatorul Dalmației, pe timpul șederii sale de cinci săptămîni în Viena, a primit instrucțiuni să facă concesiuni naționalilor dalmațiani, pentru ca nu cum-va Dalmațianii să se abțină de a veni în Reichrath. De acela se vor face schimbări mari în personalul administrațiunei din Dalmația și se vor numi numai naționali în locul străinilor, ce se află acolo. Totuși, dice „Narodni Listy“, aceste concesiuni nu vor fi de ajuns, de vreme ce reprezentanții din Dalmația ceră retragerea chiar o baronului Ioanovici, ér nu numai a acelora, cari sunt împrejurul lui.

Principele Nikita a trimis pe voivodul Masa Vrbitză în Rusia spre a contracta un împrumut de trei milioane ruble pentru construirea de cai de comunicațiune. Ministrul de resbelu d. Plamenac a fost trimis în Belgia spre a cumpăra 30,000 puscă sistema cea mai nouă și patru baterii de munte, căci Muntenegrul voiesce a fi pregătit pentru orice eventualități s'ar ivi în peninsula balcanică. Princesesa Mileva, care se află în Paris, se duce în curîndu cu fiica și cu ginerele ei la Constantinopole spre a visita pe Sultan și a lucra pentru numirea principelui Karagheorghevi în locul lui Vogorides în Rumelia Orientală. Assim-pașa a convocat pe căpeteniile Ligei albanese pentru ziua de 15 Marte, pentru, ca în urma instrucțiunilor, ce a primit de la Pörtă, să discute cu ei asupra predării de bună voie a localităților Plava și Gusinje către Muntenegrul. Totuși triburile albanese de punte sunt hotărîte a se opune cu armele.

Sentința ce adus'o tribunalul norvegian asupra ministrului de stat Selmer, care,

precum scimă, a fost pus în stare de acușiune, s'a predat la departamentul justiției. După praca observată la sentințele anterioare ale tribunalului imperial are să refereze departamentul și apoi consiliarii de stat. Propunerile lor se asternu regelui într'o ședință a consiliului de stat și regele decide lucrul printr'o rezoluțiune regescă. La decisiuni anterioare ale tribunalului au trecut trei săptămîni între publicarea sentinței și între rezoluțiunea regescă.

Conferința alegătorilor români în Timișoara.

(Telegr. „Gaz. Trans.“)

Conferința alegătorilor români din Timișoara a fost cercetată de un număr peste așteptare de mare de alegători. Au fost reprezentate toate cercurile sub președința protopopului Drăghiciu.

Conferința a declarat cu însuflețire și unanimă, că aderă la programa din Sibiu; a ales comitetul central; a hotărît a se constitui în fiecare cerc comitete electorale, a căror președinți sunt membrii comitetului central.

Conferința electorală română din Turda nu se va ține, cum s'a spus în Convocarea publicată în Nr. 26 alu fôiei noastre, în 19 Marte, ci în 29 Marte st. n. Alegătorii români din comitatul Turda Arieș sunt invitați prin urmare de a se înfașa în Turda, în ziua de 29 Marte stilu nou.

Comedia frățietății.

Cetim în organul frățietății :

Esc. S'a metropolitul Mironu Românul deschide ședința la 12 ore a. m. Dlu dr. Iosif Gall ca președintele comisiunei de cinci cetese următorul elaborat de program : „Alegătorii români la conferința din Budapesta în 14 și 15 Martiu st. n. 1884 constatînd necesitatea de a forma o partidă română moderată (?), se constitue de atare pre lângă următoarea programă :

1. Partida stă pe baza dreptului public actual și pe terenul legal alu constituțiunei patriei și va participa la alegerile dietale în toate ținuturile locuite de Român.

2. Partida va conlucra într'acolo, ca să se cesece legea de naționalitate conscientios în toate ramurile ei, și anume : în privința respectării limbei române în oficii, în privința aplicării înțelegerii române, și în privința înființării instituțiunilor culturale.

3. Partida va lucra într'acolo, ca să se estindă legea de alegere din Ungaria și preste Transilvania.

Intr'o zi de primă-vără cându sôrele e încă cu dinți, pădurarii domnesci prins'au în pădure adunându surcele pe copilașul Dumitru, frate cu Alesandru, și trăgîndu-i în curtea domnescă o sfântă bătae, copilașul mers-a să sărute mâna grofului, care dojenindu-lu îi dicea : „Insamnă bine ce-ai pățit ; de aș încolo pentru a mai căpăta batae n'ai trebuință nici chiar să mai mergi în pădure.“

Voiosă fiindu acum, groful Mișka, pentru nobila s'a judecată rostită asupra nevinovatului copilaș, se duse érăș la uliță și se aședă pe tron, chiar în momentul cându sora lui Dumitru, Florica, abia de 13 ani, curată ca lebăda și frumoasă ca trandafirul, trecea pe dinaintea porții. Frageda copilă, voiă să sărute mâna boierului și cându zărîndu cu coda ochiului pe frate-său, Dumitru, stîndu la o parte cu capul gol, suspinîndu și stergîndu-și cu mîneca cămeșii lacrimile dela ochi, trăsări și înmărmuri de frică. — „Nu te teme drăguță Româncuță“, dise groful Mișka zîmbîndu, „pe tine nu te bată. Vin-o la mine, unde nimicu nu-ți va lipsi, și-ți voi da mărgelile cu multă mai frumoșe ca ale preotesei vóstre.“

În clipita cându tînăra Florica, cu voie séu cu sila, érá să cadă în cursa grofului, vine din întemplantă Alesandru, și vedîndu acestu tablou, începe în el a ferbe și-a clocoti sîngele ca într'unu cazan. Alesandru érá, o figură antică română. Avea o înfățișare militară, dreptă și otărită. Scia multă carte românescă și fusese sergentu în armata împărătescă. „Unde mergi mișelule ? strigă groful cu un glas răstuit către Alesandru. — „Am lăsat, boierule, lucrul câmpului, ca să viu la curte să vedu ce s'a întemplat cu frate-meu Dumitru. — „Da mișelule, mi se pare că domnilor soldați mai bine le place a se primblă

4. Partida va lucra pentru egala îndreptărire în stat a tuturor confesiunilor recunoscute și pentru libertatea și înlesnirea lor de a-și regula ele însăși afacerile lor bisericesci, scolare și fundațiunale în sfera de dreptă a autonomiei lor.

5. Va conlucra la desvoltarea constituțiunei țerei în direcțiune liberală spre a validă tott mai mult marile principii ale libertății, frățietății și egalității, cum și la perfecțiunea administrațiunei, — și fiindcă partida liberală a țerei are de base aceste principii, partida noastră se alătură la partida liberală a țerei.

6. Spre esecutarea programei se alege un comitet central în Budapesta, pentru de a lucra într'acolo, ea să fie ales de deputați atari bărbați, cari consimțesc cu direcțiunea liberală desfășurată în această programă.

„Viitorul“ se declară de organ al partidei.

Conferința primesce programa cu unanimitate, și alege un comitet central pentru esecutarea ei în persoanele d-lor Dr. Iosif Gall, Georgiu Serb, Dem. Ionescu. Dr. Corneliu Diaconoviciu (din Budapesta), Dem. Boneiu (Arad), Ludovicu Csato (Blașiu), Leontiu Simonescu (Lugoșu.)

Cetim în organul guvernului „Pester Lloyd“ :

Primăvera politică se arată și programele și manifestele resar din toate părțile ca toamna ciupercile. Mai bine faci, cându nu ieai serisoru manifestațiunile partidelor, fracțiunilor și naționalităților, căci mai bine corăspund scopului lor acele manifestațiuni electorale, cari n'au pretențiunea de a fi dogme infalibile. Din acestu punctu de vedere putem primi programa alegătorilor români (din consorțiul frățietății) cu bunăvoință. Acesta nu este programa militanță și nici n'are tendințe în sine, de a înmulți conflictele naționale. Se basază pe constituționalismul unguresc și este condusă de ideea de stat maghiar. De aceea punctele ei speciale sunt discutabile, pentru aceea le vom și discută fără nici o rezervă. Dér nu putemă să nu o spunem, că chiar formularea unei programe aparte naționale nu va și primită cu mulțămire deosebită. Și programele cele mai moderate naționale cuprîndu un separatism ărecare în sine, ale cărui scopuri nu se acoperă totdeuna de scopurile nealienabile ale unității naționale. Ce, séu cine împedecă pe cetățenii români și serbi din această țară de a se afirmă în arena politică, în administrațiune, în legislațiune după puterile și după facultățile lor ? Ce, séu cine împedecă naționalitățile țării de a luă parte la viața publică la binecuvîntările libertății constituționale ? Una din două, séu aspirațiunile se miscă între marginile unității naționale și de stat, și atunci nu este nici o lipsă pentru o grupare particulară a unei naționalități, séu pretenșiunile trecu preste aceste margini naturale și legale, și atunci separatismul este neindreptătit și de respins și nici o partidă ungerescă nu pôte

de cătu a lucra.“ — „Nu domnule, eu facu la iobăgiă cătu dece ; și n'am nici casă nici măsă și căpătîiul meu e bolovanul de pētră, așternutul imi este pămîntul rece, și acoperemîntul e cerul.“ — „Ha... ha... ha!! Tu încă îndrăsnesc, să vorbesc ! Iți voi arată eu, cine e domn și judecător în!“

Groful Mișka bate în palmi, argații alérgă cu droia, îl trîntesc la pămînt pe Alesandru și legându-lu fedeleșu, îl aruncă ghem-grămadă în negrele închisori ale Castelului. Florica e luată ca róbă în curtea nemeșului, ér Dumitru este ținut închis în curte, ca curățitor de cisme la ciocoi.

La Dumineca Tomii 1848, lăsându-se pe vatra Murășului o negură négră și deca ca sita, Florica străbate nevedută la ușa temniții. Alesandru scăpîndu, alérgă drept la óstea lui Ianu. Dumitru se repede și el spre cetatea Bêlgradului și intră ca voluntar la pedestrii împărătesci. Florica, frumoșă Florica, cădă sub paloșul nemeșului și acum dórme somnul morții la „Crucea de pētră“ din capetulu satului.

Printre anii 1850—1859, turnurile castelului numai selipeau, erau afumate. În salónele boieresci gázduiau și țîțaiu lilieci. Groful Mișka și la bobotéză umblă cu pālăria de paie în cap și deca în tálniă vre-unu Român mîna cu smereniă i-o întindea și „frate“ îl numia.

Sătenu născuți în griji și necasuri, munceau în liniște pămîntul, pentru care vécuri au iobăgitu. Numai ogorul lui Alesandru Murgu stătea jalnic înțelenit și investit. Vitezul tribun Alesandru, fiind judecat de Nemți ca răsvrător, fu aruncat în suteranele de sub statua lui Carol alu VI din

FOILETONŪ.

Castelul dela G

Mergîndu dela Brașov și trecîndu la Mihalța, podul de peste Murăș între Bêlgrad și Teuș se înaltă spre ceru unu delu rotogol și roditor, părăndu a fi frate gemen cu delul „Spirii“ din Bucuresc. Pe cōma delului se vede din depărtare unu castel vechiu alu grofului Mișka. Castelul are forma și chipul tuturor palaturilor boieresci, din vremea iobăgiei. Casele înalte cu turnuri ca ale bisericilor. Curtea și grădina împrejmuată cu zid de pētră și la pörtă o laviță pusă sub umbra salcânilor și plopilor sădiți în giurul castelului.

În vremea cându nemeșii și boierii vorbiau în limba legilor dela „tabla crăiescă“ glăsuindu : „Az oláh natziot anihilaiuk“, groful Mișka trăia ca în sínul lui Avram. Cătu érá lumea ședea pe tronul séu dela uliță cu sticla de vinu și borvizu dinainte și cu pipa în gură.

La spatele castelului, în marginea pădurii, în unu loc dosnic și pădureț, trăia într'unu bordei acoperit cu mărăcin și mamă veduvită, chinută și obosită și c'o turmă de copilași mititei în giurul ei. Copilașii strențoși, dér sănătoși, plîngeau, rîdeau și roșii ea flacăra umblau ierna pe ghiață cu picioarele desculțe. Tatăl lor, Simion Murgu, unu om séracu, dér vrednic și cinstit, clăcașu din G murise încă de multă sub biciul boieresc ; ér fratele lor mai mare, Alesandru, luat érá în cătăniă și numai după mai mulți ani, colonelii și maiorii milostivitu-s'au să-l lase acasă să îngrijescă de mamă și de frații săi mititei și golăși.

pacă cu elă. Cu acésta nu voimă sê dicemă, că programa conferinții alegătorilor este de a se judecă curat din acésta considerațiune. Manifestațiunea e chiar prin aceea legitima, că cuprinde în sine o negațiune decisivă a politicii mai multă nebune, de câtă haină (gehässig) a pasivității unei părți a Românilor ardeleni. Aceea ascasă, pe care o predicară poporațiunii române agitatorii neconștiențioși, n'a adusă statului unguresc nici o stricăciune, dăr Românilor nici ună folosă. (Pentru aceea vê bucurăți așa de multă, că o fracțiune slugarnică și vëndută întră în acțiune și voesce sê spargă solidaritatea națională? Red. Gaz.) Pasivitatea, justificată sêu nu, are celă puțină înțelesă rezonabilă, cândă aduce presuntivului sêu realului adversarū perplesitate, cursul legislațiunii sêu administrațiunii îl împedecă sêu îngrenază. Ce efectă a avut pasivitatea Românilor? Absentarea voluntară dela punctul centrală politică a împedecată desvôltarea politică și națională a Românilor. Legislațiunea ungurescă n'a sêmțit de locă acésta abstrinență, în administrațiune nu s'a sêmțit lipsa de puterile românești. Dēcă s'ar tractă numai de punctul de vedere unilaterală al unei partide unguresce din Ardélă atunci nimicū n'ar fi mai de doritū ca Români sê remănă până i lumea în pasivitate, dăr cercurile nôstre politice nu sunt atâta de egoistice și nu vorū ca o parte din populațiunea ardelenă din cauza politicii sale sê fie împedecată în desvôltarea facultăților sale spirituale și materiale.

Dēcă programa conferinții alegătorilor români (conferința d-lui Gall) ar fi în stare a câștigă cu încetul pe Români ardeleni, ca sê capete minte, atunci ne-amă putē împacă cu ea și atunci, cândă ar trece poste măsura iertat. Intr'aceea trebuie sê mărturisimă, că manifestulă (dlui Gall) este în esență binișoră moderată. Pe deplină corectă este punctul acela, alți programei, care avisază Românilor dreptul public actual și tărēmul legal al constituțiunii patriei. N'avemă de a dîce multă nici la punctul alți doilea alți programei, care vorbește de conștiențioasă esecutare a legii de naționalitate în privința aplicării inteligenței române și în privința înființării institutelor culturale. Numai câtă ar fi trebuită sê se pronunțe mai explicită. Din parte-ne nu scimă se spunemă, (sic!) unde a rēmasă esecutarea legii de naționalitate îndrētulă spiritului și alți literiei legii; totă așa de puțină ană putē arătă, cum și unde ar fi fostă scōsă inteligența română din administrațiā sêu din alte funcțiuni publice, dēcă nu cumva ea însăși s'a retrasă sêu a încheiată alianțe cu nise partide, car i-au făcută imposibilă înaintarea; totă așa de neclară ne este prin ce s'ar fi împedecată, înaintarea intereselor de cultură române; acolo unde există în adevărū o cultură, interesul ei își face drumū, dēcă ar avē a se luptă în contra unor piedeci, dăr după dreptū nu se va putē susținē, că statul ungar sêu esecutivă ungară ar fi conturbată vreodată procesul de desvôltare spirituală alți vr'unei naționalități. (Fariseismulă celor de la „P. Lloyd“ trece tôte

limitele. — (Red. G. Tr.) Dăr aceste sunt lucruri despre, car se mai pōte discută. Ceea ce însă, după a nôstră părere, nu e discutabilă, este punctul, care tracteză despre aceea, ca sê se schimbe legea electorală din Transilvania. — Nouē ni se pare, că ori-ce experimentū în acésta direcțiune e inadmisibilă. Interesul de viață al statului ungar și al națiunii maghiare este condiționat de domnirea spiritului asupra volumului, și de domnirea inteligenței, care susține statul, asupra masselor și ori-ce încercare de a alteră acésta stare ar fi ună atentatū comisū în contra unității naționale și a ideei de stat unitar. Prin urmare c'unū postulatū, a căruia realizare într'unū cercū mai restrînsū ar duce lucrul acolo, ca populațiunea maghiară a Transilvaniei sê fie condamnată la ună rolă secundară politică (politischen Niedergang), nu putemă pactă nici atunci, dēcă formulēză de cătră o partidă română amică statului.

Va fi bine însă se nu dămă o importanță așa de tragică acestei dorințe a conferinței de alegători români. Ori este seriosă acésta dorință, ori nu — (va se dîcă „P. Lloyd“ admite și casul din urmă! — Red. Gaz.) — în ori-ce casū este unū corectivă însemnatū contra aspirațiunilor neoportune sêu neiertate acelu faptū, după care Români (d-lui Gall) se alătură la partidă liberală a dietei... Nu avemă dăr nici o causă de a respinge a priori programa română.

Opozițiunalulă „Pesti Napló“ dîce despre conferința d-lui Gall, presidată de cătră Metropolitul Roman: „Nu ne trece prin minte de a împută Românilor aceea, că folosindu-se de ocaziunea, ce li se oferă, cerū concesiuni dela guvernū pentru voturile lor. Pentru cōrteșirile guvernului are se respundă înainte de tôte guvernul. Și orbul pōte vedē, că conferința, ce a convocată metropolitul Roman și în care au figurat deputatii guvernamentali români, este opera ministerului. Așadăr și programa, ce a emisă Roman Miron, este programa guvernului Tisza...“

„Așa amestecă cărțile Tisaiștii, și credū, că au jucatū unū tromfū mare în contra opozițiunii, câștigândū pe Simonescu, Boncs și pe ceilalți. Opozițiunea (maghiară) înse nu se spariă nici cătuși de puțină. Pentru întâiu, fiind-că sperēză, că va scī se apere unitatea statului ungar și față de pacturile deosebite cu naționalitățile. Alți duoilea, fiind-că succesul programei este dubiu (va se dîcă „P. Naplo“ crede, că omenii frățietății sunt trași pe sfōră.) Alți treilea, pentru că cercurile române au fost reprezentate și până acuma totū de deputatii guvernamentali. Acésta nouă tocmelă nu va schimbă prin urmare nimicū din situația partidelor maghiare, dăr pōte deschide ochii multora despre aceea, ce este capabilă a face d. Tisza Kalman, cândă e vorba de a-și câștigă alegători.“ — „Ellenzék“ din Clușiu declară, că consēnte întră

tôte cu părerea de mai susă a lui „Pesti Napló.“

Despre „conferința d-lui Gall“ cetimă în „Wiener Allgemeine Zeitung“ următoarele: „Conferința de ađi a Românilor din Ungaria hotărî se formeze o partidă română moderată. Programa partidei conține următoarele puncte: 1. Participarea la alegerile dietale și părăsirea abstenenței. 2. Stăruința, ca legea naționalităților sê se esecute în tōtă privința. 3. Legea electorală din Ungaria sê se estindă și asupra Transilvaniei. 4. În școle și în biserici sê se întrebuinteze limba română. 5. Partida pune în programa sa libertate, egalitate și frățietate și se pronunță în același timp, că se alătură la partidă guvernamentală. Conferința a fostă fōrte slabă cercetată și conclusele ei nu potū fi considerate de concluse ale locuitorilor români ai țerei, mai vērtoșū că cele mai însemnate cercuri n'au fostū reprezentate.“

Unū rolū de totū curiosū a jucatū în conferința d-lui Gall d. Ludovic Csato din Blasiū, pe care raportorul diarului „Pesti Napló“ l'a înaintatū la rangul de metropolit, numindulū între ceilalți participanți: „Csato, balázsfalvi érsek“. În adevărū înse d. Csato este numai avocatul Metropolitului. La 1881 în conferința alegătorilor români se șoptea, cândă d. Csato pledă pentru activitate, ca singurul mijloc de a putē realiză o parte a aspirațiunilor poporului român dela 1848, că a venitū dela Blasiū cu discursul scris gata și aprobatū în buzunarū. Pōte, că raportorul lui „P. Napló“, a cređutū, că și de astădată d. Csato vinde marfă numai ca procuristū alți unei firme mari și de aceea l'a identificatū cu Metropolitul.

Nu se pōte negă, că d. Csato este de-o flexibilitate rară ca și cândă ar fi de gumielastic. Nici nu e lucru puțin, ca cineva se-și pōtă întinde vederile dela Sibii până la Pesta, distanță de o sută de miluri. Nostimă este îngrijirea ce a documentatō d. Csato în conferința d-lui Gall pentru solidaritatea națională și pentru prestigiul național; cerendū dela d. Gall garanții, că guvernul va și sprijini programa consorțiului.

Prigonirea limbei române.

Din comitatul Solnoc-Dobeca Martie 1884.

Pe tōtă ziua sateliții marelui Tisza prigonescu limba celorlalte naționalități; încătū ađi în comitatul Solnoc-Dobeca, unde majoritatea populațiunii este română, limba română este eschisă

etatea Bēlgradului, de unde scăpă numai în primăvera anului 1859.

Alecsandru, întorsū în satul sêu, de câte ori întēlniă pe grotulă Mișka, acesta îi dîcea: „Alecsandre frate, ce-am folosită că ne-am bătut; și eu suferi, aida sê ne „înfrățimă“ și sê ne „unimă“ și dēcă vomă scăpă d. Nemț, sê vedē, ce frați de cruce fi-vomă noi cu voi.“ — „Așa e, boierule, de câtă de... Românilulă pișcat și mușcat și de unii și de alții: „ține minte!“ — „Alecsandre frate, ce? te îndoeser? Apoi nu vedē pe Kossuth alți nostru, că s'a înțelesū cu împēratul Bonaparte și cu ministrii lui Cuza-Vodă. — „Dēcă Kossuth, rēspunde Alecsandru, s'ar fi înțelesū cu ministrii lui Vodă-Cuza, în cuvēntarea sa din Glasgow,* n'ar huli și calomniă pe Români chiar acum în ajunulă isbuenirii resbelului cu Piemontulă. spunēndă Anglesiloră următoarele minciuni cu cōrne despre ei:

... „Și cândă familiile cu miile măcelărite, satele și orașele pustite, celă mai înverșunată conducătoră, alți ordelor turbate, Ianculă dusu-s'a la Viena sê primēscă din mâna tinerului împēratului mar cinsturi și daruri. Primită „cruce și cavalerii(?) și cu recunoscință(?) dîsu-i a împēratulă: „Iancule, mar lucruri ai isprăviū! Dicū fapte mar ai sēvērșit!“ Ei bine, boierule, apoi sê nu tremure Românilulă de mână, cândă asemenea negre calomni și violene uneltiri plămădite de Kossuth cu rea credință în contra nēmului românesc! Ađ dōră numai Kossuth învēțatulă, sê nu scie, ceea-ce ori-care babă scie, că Ianculă n'a primitū „nici cruce, nici cavalerii, și dreptū

* Tipărită în tomul II, pag. 199 din memoriile sēle.

recunoscință împērătēscă în temnițele Bēlgradului, cu mine, a fostă înfundatū, unde de durere a înebunitū!! Vorbă scurtă, boierule, eu dîci, că Români ei cu ei sê se unēscă, ei cu ei sê se înfrățēscă, după aceea vedea-vorū ce vorū mai face!“

La Solferino tunulă bubue.

Emigrații unguri s'adună în Piemontū sê formeze cu ajutorul lui Cavour honved, cu car sê bată pe împēratulă sê eucerēscă Ardélulă.

Frunțașii Românilor, amici ai lui Cavour, îl înformēză și ei despre starea lucrurilor românești.

La 4 Iunie 1859 sosesc în Turin prizonieri români, croați, sērbi, și puțin ungar din armata austriacă.

Emigrantulă căpitanū ungarū, Veress Sandor primindu-i ast-felū le vorbește unguresce: „Copii! sêu întrați în tabēra honvediloră, sêu în Algeria, ca robii veți fi trămiș.“

Din frontū pășescū nainte duoi caporali voinici ca brađii, Dumitru Murgu și vērū-sēu Spiridon Crețu și românește cătră Veress așa grăescce: „Se trăsesc! Noi suntem Români și nu scimă unguresce. Dorința nôstră este de a merge în „Tēră“ la Bucuresc. Avemă și noi acolo omen învēțat, car pentru alți țerei bine și a nēmului românesc mărire, mulți ani pâne amară în esilū au mănecatū. Vorbit-au și ei cu împēratulă Bonaparte, cu Garibaldi și cu Cavour și numai ce ne vorū dîce ei, noi gata suntemă a face!“

Pacea dela Villafranca a pusu pofta honvediloră în cuiă.

Dumitru și Spiridonū întorsu-sau în Ardélă la vatra părintēscă; ēr Veress honvedulă trăsce în Tēră românească, unde boierii pentru a le otărnicii moșile cu brațele deschise l'au primitū.

Ingenerul Veress însă învăpăiat de ură, scris-a apoi la 1879 „Memorii“ la Bucuresc și în tomul alți II-lea pagina 357, cătră domnitorulă Ardélului, cu condeiulă pe Română ast-felū îl înegresce și-lă părăsce:

... „Pentru dovedirea agitațiunilor pornite în Transilvania din principatele valache, ajunge s'amintescū numai remarcabilă dorință a celor duoi caporali români, ca sê-i trāmitemū în Tēră românească dîcēndū, că ei totă atātă de puțin recunosc pe Francisc Iosif, ca împērat alți lor, pe cât de puțin recunosc și Cuza pe Napoleon, ca împērat alți sêu. Ecă rezultatulă politice austriaciloră ostilă Ungurilor. Numai acea politică a pututū s'admită Unirea Moldo-Valachiei într'ună stată aprōpe suverană. Austria trebuiă sê scie, că și în vechime tôte agitațiunile și primejdiele totū numai d'aci veniau în Transilvania.“

Atâtea piri și înegriri, neapēratū au făcutū, ca Ardélulă sê fie datū pe mâna violeniloră piritori, cu deosebire numai, că în castelulă din G... acum în loc de „boieri și boeres“ din lumea vechiă, benchetuesc și dāntuesc cămătar din Innea nouă.

Alecsandru Murgu, însă, ce e dreptū a îmbētrānit de ani, dăr la fapte încă e totū tēnērū și cu îndelungă răbdare românească, privindū la „Curcan“ oftēză și speră.

Moșulū.

cu totul, încâtă decâtă cineva are ceva scrisore românească și merge cu ea la subprefect, i se spune acolo, că trebuie se-o facă unguresce. Și această se întâmplă prin cercuri unde nici nu se află nimeni se scie unguresce, și așa bietul Român e silit, să alerge prin alte sate, unde dăru va află pe cineva să-i facă scrisorea în limba statului, încâtă se pare, că liberalismul maghiar a ajuns așa departe, încâtă pe bietul Român să-l oprască a mai scrie în limba sa maternă.

Se mai întâmplă însă și altele multe de aceste în comitatul nostru de „modelu“, după cum îl numesc în „Ellenzék“.

Se pare însă, că inteligența română din acest comitat de frica prefectului se teme de dea publicității suferințele, cari înundă pe bietul popor român din acest comitat; căci din toate comitatele se cetesce prin foi despre miscarea cărțurilor români, numai din acest comitată nimic. Său dăru cărțurarii noștri si-au uitat de sacrele datorințe, ce le au față de poporul său? Ori dăru au trecut cu toții în tabăra prefectului? Acesta nu o așa crede! Și totuși se pare a fi așa! Căci o tăcere mormentală domnesce în Solnocu-Dobeca. Său spuneți lumii, ce ați făcut, pe când se puse în lucrare introducerea limbii maghiare în școlile noastre, când din toate părțile locuite de Români se ridicară proteste? Ce activitate ați arătat pentru alegerile membrilor comitatensii? Și ce lucrați acum, pentru ca să vă constituiți față de alegerile viitoare? Sculați și nu dormiți! Ci dați dovadă lumii, că în piepturile văstre trăiesce sémțul pentru națiunea, care va nascuți. Viforii, cari vin peste noi, sunt puternici, și stau să scotă stejarul din rădăcină. Numai în acest comitată s'a hotărâtă schimbarea numelor române pe ungiuri.

Ba atât galimatiasu nu e destul, ci a venit altu ordinu dela vice-comite pe la notarii comunali, ca să înscințeze poporul, că aceia cari voiesc să și schimbe numele și conumele să mērgă numai la subprefect. Acesta încă n'a ajutată nimica cauzei maghiarisărei, căci Românul mai bine voiesce a și da viața decâtă a și schimbă numele strămoșesc. Deodată însă prin Februaru a. c. vine la notari o provocare tipărită spre a-o înmănuă Jidovilor din cercul său notarialu, ca să mērgă pentru schimbarea numelui la subprefect. Dér și așa puțin a câștigat maghiarismul, căci puțin Jidovi s'au aflată așa de slabi de ângeru să și schimbe conumele.

Ce se vedă însă această provocare s'a estins și peste lucrătorii erariali, a căroru conume nu consună cu pronunția maghiară. Pentru că după cum sum bine informatu în comuna Groși (sub pōlele Cibleșului), unde se află unu frēstru erarialu, la care lucrătorii sunt parte Germani parte Ruși, pe toți i-a botezat pe ungiuri parte subprefectul parte forestierul de acolo și anume: Hilbert în Banyai, Hudak în Hegedts, Braun în Barna, Zepelzauer în Marmaros, Fanta în Fenyves, Bagaiza în Szénes, Ugorosák în Ugorka, Weber în Takács, și Ignatyuk în Baro, dér acestu din urmă a disu, că numai așa își va schimbă numele, de-lu voru boteza Baro-nu. Acesta schimbare de nume s'a făcut în Groși cu vre-o trei-deci patru-deci de famili de origine germane și slave; dér prin alte părți pe unde mai sunt lucrători erariali, câte schimbări de nume s'au mai făcut. Așa le-a succedut a mai înmulți elementul maghiar pe această cale cu Germani și cu Ruși. Avisu Germanilor și Slovacilor cum părintescul guvern înselă pe conaționalii lor, ca să și renege numele strămoșesc spre rușinea tuturor popōrelor. Așa a cugetat, că le va succede și față cu Românii de a-i îndemna să și renege conumele. Și totuși „Viitoriul“ mai vorbesce de frațietate, care frațietate voiesc să înghită celelalte naționalități ca boa constrictor prada sa.

C u n e t a t o r .

D i v e r s e .

(A duoa intrunire literară) din ciclul acesta se va ține Joi în 8 ale lunii curente. D-lu profesor A. Bârseanu va vorbi despre Români pe timpul

emigrațiunei popōrelor și despre înființarea principalelor române dela Dunăre, érá d-lu I. C. Panțu va ceti nuvela „Alecsandru Lăpușénu“ de C. Negruzzi. Eventualu se va mai ceti încă ceva.

(Rectificare.) În notița, ce am publicat-o în numărul trecut alu fōei noastre despre „întrunirea literară“ a damelor române de aici ținută foi în 1 Martiu v., s'a strecurat o greșală de tipar, pe care vomu a o corege. Pasagiul „La punctul din urmă nu uită a aminti de clubul literar întemeiat în decursul carnavalului, accentuându zelul pentru cultivare și interesul pentru literatura națională alu membrilor acestu clubu“ are a se ceti: „La punctul din urmă nu uită a aminti de clubul literar întemeiat în decursul carnavalului de vre-o douăzeci din domnișōrele noastre, accentuându zelul pentru cultivare și interesul pentru literatura națională alu membrilor acestu clubu.“ — Profitămu de această ocaziune spre a felicita și noi pe domnișōrele din clubul, despre care e vorba, pentru modul, în care își sciu întrebunță momentele libere.

(Armata turcōscă.) Oficerii germani, cari au înplinită o misiune pe lângă guvernul otoman și cari, sub direcțiunea generalului Kōchler, au reorganizat armata turcōscă, au comunicat unui diaru militar german amănunte asupra rezultatelor, ce le-au obținut. Armata Sultanului numără astăzi 235 de bataliōne, 169 de escadrōne, 130 de baterii, 6 bataliōne de pioneri, în totalu 120,000 de omeni. Misiunea germană a propus să se creeze 8 bataliōne de vânători, 14 escadrōne și de a se constitui unu trenu de echipagii, unu corp de oficeri de rezervă și serviciul intendenței. Totalul forțelor militare otomane se compune apoi din două regimente de landwehr și de landsturm. Durata totală a serviciului e de 20 de ani: 4 ani în armata activă, 2 în rezerva armatei active, 4 în fiecare regimentu ale landwehrului și 6 în landsturm. Imperiul e împărțit în 7 circumscripții militare și în 18 corpuri de armată, din cari 7 active, cari constituiesc cu milițiile armata permanentă. Adăugându-i cele două regimente ale redifului, s'ar obține în momentul de declarării războiului 617 bataliōne, 543 escadrōne, 216 baterii de câmp și 36 baterii de muni. Efectivele de război se ridică la 1000 de omeni de bataliōn, 150 de cai de escadrōn și 6 tunuri de baterie.

(Mulțămītă publică.) Subscribul aduce la cunoștință, că Domnula Teodora Colbași de când se află în comuna noastră Cutu, a donat la s. biserică și anume ne-a îmbrăcată s. altar în decursul a 22 ani în 2 rânduri, ne-a reparat 2 feșnice mari și feștita de nou, a donat o cădelniță de argintu, și 2 icōne mari în fruntea altarului, în urmă în anul acesta vedēndu lipsa de cărți pentru copii dela școla noastră din locu a donat pentru 30 copii miseri 30 abecedare, pentru cari fapte maritimose și demne de imitată i se aduce mulțămītă din partea presiului bisericesc și școlastic. — Cutu 13 Marte 1884.

Bitea
preotă română.

Cercul Th. Sidoli

dela Pōrta Vămii.

Astăzi Mercuri în 19 Marte 1884,

séra la 7 1/2 ore.

Reprezentăția estraordinară

pe câmpul artei mai înalte de călărită, alu dresărei de cai, jocu pe fune, gimnastică, jocuri icarice, balet și pantomime. Debutarea tuturor artiștilor și artiștelor în esecelentele lor roluri, și prezentarea cailor celor mai bine dresați cu frēu și în libertate.

La finea reprezentației:

Morarii veseli

pantomimă forte comică, esecutată de mai mulți domni și dōmne din societate.

Măne Joi mare reprezentația de gală

pentru prima oră:

Rinaldo Rinaldini său ataculu tēhharilor la meșlul nopții. Mare pantomimă esecutată pedestru și călare de totă societatea.

Invită cu totă onōrea publicul să participe în numără câtă mai mare.

Cu totă stima

Th. Sidoli, directoru.

Adjuncți de ingineri

află ocupațiune pe timp îndelungat la inginerul

Onoriu Tilea.

3-3

Smigū, posta ultimă: Mediașu.

Spre sciință!

Subscribul aducă prin această la cunoștința onoratului publicu, că am luat în antreprisă exploatarea cunoscutelor ape minerale dela Elepatacū. Acestă exploatare va începe dela 1-a Aprile viitoru. Dela această dată începēndu, aceste esecelente ape voru începe a fi manipulate într'unu chipu raționalu cu totul deosebitu de celu întrebunțat până aci. Întrebunțarea de sticle ad hoc, solide și de colōre verde închisă va face în viitoru posibilă transportarea acestor ape la distanțele cele mai mari fără a li-se alteră întru nimica constituțiunea chemică: astfel, că ele voru putē fi întrebunțate ca apă de cură întocmai ca la isvorul lor. Pentru a evita ori ce fraudă îmi permită a face atenți pe on. publicu, că sticlele mele de colōre verde închisă sunt de unu litru; pe dopu au inscripțiunea: „Neuriehner S.“, pe periferia capsulei de pe dopu: „Elpatak, N. S.“ și în fine pe fundu: „Elpatak. Neuriehner.“

Cu vinderea apei minerale dela Elepatacū, atât în detail cât și en gros, am însărcinat pe d-lu A. Kassik, Strada căldărarilor Nr. 520, care e deobligat de a îngrijă de transportul în lați franco, respective în schimbulu embalagiului.

Prețulu unei lați a 50 sticle cu ladă și cu sticle cu totu, 8 fl. — prețulu unei lați cu 25 sticle 4 fl. 20 cr. — prețulu unei sticle de apă cu înapoierea sticlei 6 cr. v. a.

Elepatacū în 1884.

3-20

Cu totă stima

Neuriehner S.

Bursa de Buouresci.

Cota oficială dela 3 Marte v. 1884.

Renta română (5%)	Cump.	93 1/4	vēnd.	94
Renta rom. amort. (5%)	„	95 1/5	„	96
„ convert. (6%)	„	98 1/2	„	99
Impr. oraș. Buc. (20 l.)	„	32	„	33
Credit fone. ruralu (7%)	„	102 1/4	„	102 3/4
„ „ „ (5%)	„	91 3/4	„	—
„ „ urbanu (7%)	„	101 3/4	„	102 1/4
„ „ „ (6%)	„	98	„	98 1/4
„ „ „ (5%)	„	88 7/8	„	89
Banca națională a României	„	1384	„	—
Ac. de asig. Dacia-Rom.	„	383	„	—
„ „ Națională	„	260	„	—
Aur.	„	3.40	„	—
Bancnote austriace contra aur	„	2.09	„	2.10

Cursul la bursa de Viena

din 18 Martu st. n. 1884.

Rentă de aur ungară 6% 122.15. Rentă de aur 4% 91.95. Rentă de hărțiă 5% 88.65. Imprumutul cailor ferate ungare 141.25. Amortisarea datoriei cailor ferate de ostu ung. (I-a emisiune) 95.20. dto (II-a emisiune) 116.50. dto (III-a emisiune) 100.20. Bonuri rurale ungare 101.—. Bonuri cu cl. de sortare 100.—. Bonuri rurale Banat-Timișu 100.25. Bonuri cu cl. de sortare 99.50. Bonuri rurale transilvane 99.75. Bonuri croato-slavone 100.—. Despăgubire p. dijma de vinu ung. 97.50 Imprumutul cu premiu ung. 116.75. Losurile pentru regularea Tisei și Segedinului 113.90. Renta de hărțiă austriacă 79.75. Renta de arg. austr. 80.90. Renta de aur austr. 102.20. Losurile din 1860 136.30. Acțiunile băncei austro-ungare 845.—. Act. băncei de creditu ungare 327.50. Act. băncei de creditu austriace 324.50 Argintulu — Galbin împărătesei 5.69. Napoleon-d'or 9.61 1/2. Mărci 100 imp. germ. 59.20 Londra 10 sterlinge 121.45.

Numere complete dela începutul anului să mai află.

Editoru: Iacobu Mureșianu.

Redactoru responsabil: Dr. Aurel Mureșianu.

Tipografia: Ioanū Gōtt și fiu Henricu.